

巴以冲突再起，谁能给中东“止血”

最新进展：紧张局势扩大，越来越多国家牵涉其中 多方呼吁保持克制



4月7日在加沙城拍摄的以色列军队空袭后受损的建筑。新华社 图

沙特伊朗关系加速缓和之际，巴以“火药桶”又被点燃。以色列军方4月9日宣布，以方打击了叙利亚境内数个目标，作为对来自叙境内火箭弹袭击的回应。舆论普遍认为，巴以紧张局势仍在持续扩大，越来越多国家牵涉其中。

联合国等方面已经多次呼吁相关方“克制”，以缓和局势。

以无人机参与打击叙利亚 紧张局势持续扩大

以色列国防军9日早些时候通报，以军对叙利亚境内火箭弹发射装置等目标发起火炮打击，同时动用一架无人机参与行动。以军方在通报中说，这是针对上述火箭弹袭击的回应。

据以方通报，8日夜间至9日凌晨，两批共6枚火箭弹从叙利亚南部射向以色列占领的戈兰高地。仅有3枚火箭弹落入戈兰高地，1枚火箭弹遭以方防空系统拦截，袭击没有造成人员伤亡。

叙利亚政府暂时没有回应以方打击。据黎巴嫩“广场”电视台报道，巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）下属的圣城旅已“认领”上述火箭弹袭击。

观察 外溢风险加剧，局势会走向失控吗？

多个中东国家及阿拉伯国家联盟已对以色列行为表示谴责。阿拉伯国家联盟4月5日在埃及首都开罗召开紧急会议并发表声明，一致谴责以色列警方的袭击行为。声明指出，以色列应对这种威胁地区和平与安全行为的后果负全部责任。

在宁夏大学中国阿拉伯研究院院长李绍先看来，如果放到当前地缘政治格局的大背景下来观察，本轮冲突也是有迹可循，“首先是受到以色列国内政局的影响，内塔尼亚胡组建的新政府执政以来，出台了一系列极具侵略性和挑衅性的政策，导致巴以暴力冲突加剧，另一方面，在上月伊朗和沙特阿拉伯实现‘世纪大和解’后，处境尴尬的以色列明显加大了在加沙地带、约旦河西岸乃至叙利亚境内的军事行动。”

除了地区国家外，中东局势的变化还受到另一个重要的外部因素影响，那就是美国。从媒体报道来看，美国、法国的表态是支持以方举动的。

路透社等媒体报道，巴以紧张局势近来急剧加剧，且仍在持续扩大，以色列对叙利亚的打击是最新进展之一。

以史上“最右翼政府”上台 巴以冲突明显增多

5日凌晨和深夜，以色列警方两次与巴勒斯坦民众在耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突，造成数十人受伤。5日至7日，数十枚火箭弹从加沙地带和黎巴嫩境内射向以色列。以军对加沙地带和黎巴嫩南部发动空袭，称目标为巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）军事目标，同时还击落一架从黎巴嫩飞入以色列领空的无人机。

7日，约旦河西岸和以色列海滨城市特拉维夫分别发生枪击和驾车撞人事件，导致两名拥有以色列和英国双重国籍的女子和一名意大利游客死亡，多人受伤。当天晚些时候，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡下令集结军方和警方的预备役人员。

多家媒体报道，内塔尼亚胡领导的政府去年12月上台以来，巴以双方冲突明显增多。本届以色列政府由利库德集团、“犹太力量党”等6个右翼和极右翼政党组成，被普遍视为以色列“有史以来最右翼的政府”。

特约评论员苏晓晖指出，美国对于解决巴以问题缺乏诚意，更多地还是在考虑自身的战略利益，希望在调整中东战略布局时，地区盟友能够紧跟自己的脚步。美方这种态度也给巴以问题带来了更多负面的变化和不确定的因素。

苏晓晖进一步指出，近年来，由于美国着力推动以色列与海湾国家关系正常化，以构建针对伊朗的地区包围圈，巴以冲突在一定程度上被“冻结”。但眼下，受到以色列国内政局变化、中东地区伊斯兰国家和解进程的开始，以及美国将重心转移到乌克兰和亚太方向等多重因素的影响，巴以问题再度成为干预以色列与地区其他国家关系的变量。“放眼中东，还有许多未解的矛盾和冲突的礁石，不仅需要各方相向而行，更需要各国尤其是大国负责任地发挥积极的作用，让真正的和平早日降临这片土地”，苏晓晖说道。

■据新华社、看看新闻

环球视野

动画演示：东部战区 多军兵种模拟联合精确打击



扫码看视频

东部战区融媒体中心制作 东部战区多军兵种模拟联合精确打击演示动画。4月9日，东部战区继续环台岛战备警巡和联合利剑演习。多军兵种部队在战区统一指挥下，对台岛及周边海域关键目标实施模拟联合精确打击，持续保持围岛进逼态势。台湾海峡内，多艘驱护舰与海上待机的导弹快艇，联合岸导突击群，对台岛西南目标全时追瞄。在不同方向，警巡舰艇采取高速机动和隐蔽接敌方式占领预定打击阵位。

■剪辑 李青

马克龙用中文发推： 法中友谊万岁！



扫码看视频

4月7日，法国总统马克龙在推特上用法语、中文、英语三种语言发文：“从北京一路到广州，我见到了学习法语的大学生们，这些青年人饱含热情、胸怀远大，我也见到了富有创新精神的企业家们，还有受到法国艺术灵感启发的艺术家们。我们在一起大有可为。法中友谊万岁！”

■剪辑 李青

武契奇称中国发展 是“令人着迷的速度”



扫码看视频

“短短30年里增长近40倍”“令人着迷的国家发展速度”……据塞尔维亚媒体“Politika”4月6日报道，武契奇在谈及中国发展时援引了中国国内生产总值（GDP）数据。现场视频显示，武契奇在黑板上写下5000亿的数据，他称，1992年，中国GDP是5000亿美元，而中国今年的GDP预计为19万亿美元，“在短短30年里，GDP增长近40倍，令人着迷的国家发展速度。”

■剪辑 李致远

美向中东部署核潜艇 意为向伊朗展示武力



扫码看视频

美国海军方面当地时间4月8日证实，已将美军“佛罗里达”号核潜艇部署至中东地区。美媒称此举或意在向伊朗“展示武力”。美国海军第五舰队发言人霍金斯表示，美军可携带154枚战斧巡航导弹的“佛罗里达”号核潜艇已于7日通过苏伊士运河。美方发言人指出，“佛罗里达”号核潜艇的部署将有助于确保该地区的海上安全和稳定，但他拒绝透露部署该核潜艇的目的和具体行动任务。

■剪辑 程亮